
ОСТАННЯ КНОПКАДрукуємо за згодою автора 
фрагмент розповіді оператора 
четвертого реактора Олексія 
Бреуса, який останнім натиснув 
на кнопку, намагаючись 
приборкати сумнозвісний 
четвертий реактор на 
Чорнобильський АЕС.

Олексій БРЕУС

СЛО ВО  ПРО
ЧО РН О Б И Л Ь СЬ К И Х
О П ЕРА ТО РІВ
Весь світ знає про подвиг чор

нобильських пожежників, які 
з перших хвилин ядерної ката
строфи виступили проти вогню. 
Вони були на блоці до 5-6 години 
ранку і не дали вогню перекину
тися на інші реактори. Шестеро 
з пожежників загинули... Атом
ники -  працівники Чорнобиль
ської АЕС -  залишалися на зруй
нованому блоці до вечора! З них 
загинули двадцятеро. Що саме 
вони робили, чому так довго й 
заради чого вони не лишали свої 
робочі місця, які перетворилися 
на пекло?

26 квітня 1986 року-в день ава
рії на четвертому реакторі -  мені, 
як оператору Чорнобильської 
АЕС, судилося стати останньою 
людиною, що натиснула кнопку 
на іце «живому» пульті управлін
ня зруйнованого блока. Це стало
ся через 14 годин 20 хвилин після 
вибуху реактора.

Вранці, нічого не знаючи про те, 
що трапилося вночі, я просто при
їхав на свою чергову робочу зміну. 
До зруйнованого ядерного блока 
я увійшов через шість годин піс
ля вибуху і залишався всередині 
майже весь день. Пізніше в Чор
нобилі через високі рівні радіації 
дуже часто робоча зміна військо
вих, відряджених спеціалістів та 
інших ліквідаторів тривала лише 
кілька хвилин. Але в день аварії 
атомники, попри смертельні рівні 
радіації, працювали цілу восьми
годинну зміну або доти, доки мо
гли встояти на ногах.

Ця розповідь, передусім, про 
чорнобильських операторів, се
ред яких випало бути й мені.

ЗУ П И Н И ТИ ... В И М К Н УТИ ... 
У С У Н У Т И ... В Р Я ТУ В А Т И ...
Після вибуху реактора атомни

ки намагалися протистояти но
вим загрозам і хоча б якось змен
шити згубний вплив того, що вже 
скоїлося. У цьому була головна 
суть дій атомників. Основними 
їхніми завданнями в тих пекель
них обставинах були: загасити 
вогонь-де з пожежниками, а де 
і самотужки; усунути неядерні за
грози й запобігти новим жертвам, 
до яких могли спричинити вибух 
водню, загоряння мастила, обрив 
електричних дротів тощо; знайти 
та врятувати колег, які вже не мо
гли самі пересуватися; розвідати 
обстановку-стан реактора, бу
дівлі, рівні радіації; будь-що по
давати воду до пошкодженого ре
актора для його охолодження.

Я брав участь у виконанні трьох 
з п’яти зазначених завдань. Але 
головним для мене, як і для бага
тьох інших, було охолодження ре
актора. Цього вимагали всі опе
раторські інструкції, керівництво 
Чорнобильської АЕС і навіть чи
новники з Москви, які час від 
часу телефонували на атомну

станцію і вимагали, будь-що, по
давати воду до реактора.

Про кожне із тих завдань можна 
написати книгу. Можна розказа
ти й коротко...

ГА СІН Н Я ВОГНЮ
Протидія пожежам для опера

торів є таким самим обов’язком, 
як і для пожежників. В операто
рів заздалегідь розписано, хто, де 
і що саме має робити у разі поже
жі, вони навчені цього, можуть 
упоратися з пожежними рукава
ми та вогнегасниками, знають, 
де розташовані протипожежні 
системи, як вони працюють і як 
з ними поводитися. Зрештою, 
воду пожежникам качають теж 
оператори.

Н ЕЯ Д ЕРН І ЗА ГРО ЗИ
Після вибуху ядерного реактора 

виникли нові загрози, які могли 
спричинити нові жертви. Атом
никам треба було запобігти но
вим вибухам, пожежам, обвалам 
будівельних конструкцій, ура
женню людей електричним стру
мом тощо. Мало сказати, що для 
усунення таких загроз треба було 
щось зупинити, відключити, пе
рекрити, спорожнити, видалити, 
знеструмити або навпаки-за
повнити, увімкнути, з’єднати... 
Часто за це треба було заплатити 
життям.

Приміром, з турбінного відді
лення треба було негайно вида
лити мастило, щоб воно не зайня
лося, оскільки поруч був вогонь. 
А такого мастила -  понад сто 
тонн у кожному з двох баків, роз
ташованих біля турбін. Операто
ру достатньо повернути ключ на 
пульті турбіни, щоб мастило че
рез велику трубу саме вилилося 
в спеціальну підземну ємність за 
межами будівлі. Однак, через ве
ликі руйнації та розірвані дроти 
зробити це з пульта вже було не
можливо. Тому двоє з операторів 
пішли в небезпечну зону і зроби
ли все своїми руками. Внаслідок 
дуже високого опромінення вони

загинули, але ціною свого жит
тя унеможливили перетворення 
четвертого блока на ядерний Ве- 
зувій.

В іншому випадку треба було 
видалити водень з електрогене
ратора. Якщо цього не зробити й 
залишити генератор напризволя
ще, неминуче б стався потужний 
вибух водню, який спричинив би 
до нових руйнацій, нових пожеж, 
нових жертв (між іншим, попер
вах саме скупчення водню, що
правда, не в генераторі, а в іншо
му місці, розглядалося як основна 
причина вибуху четвертого бло
ка Чорнобильської АЕС). Зно
ву атомники пішли в небезпечну 
зону і виконали вкрай потрібні 
рутинні операції, щоб запобіг
ти новому вибуху. Знов-ціною 
власного життя.

ших дій на аварійному блоці та 
навколо нього. Атомникам до
водилося пробиратися до най- 
небезпечніших місць у різних 
частинах зруйнованої будівлі 
та наражатися на всі види за
гроз, які на них чатували. Часто 
це була розвідка боєм, тому що 
обстановка в тій чи іншій части
ні блока ставала зрозумілішою 
в результаті не так розвідки, як 
самовідданих спроб операторів 
виконати конкретні дії, необхід
ні в тій ситуації.

ОХО ЛО Д Ж ЕН Н Я РЕА К ТО Р А
Певне, найтяжчим гріхом для 

операторів було б залишити ре
актор без води. Охолоджен
ня реактора-святий обов’язок 
оператора. Не дивно, що навіть 
в посадовій інструкції старшо

Р Я ТУВ А Н Н Я
П О СТРА Ж Д А Л И Х
Товаришів, які опинилися під 

завалами, атомники знаходи
ли знесилених, травмованих, із 
сильним радіаційним забруднен
ням, і виносили їх на собі. Після 
цього на плечах і руках рятуваль
ників з’являлися радіаційні опі
ки, які нагадують про себе все 
подальше життя. Одного з опера
торів -  Валерія Ходемчука -  зна
йти так і не вдалося. Він навіки 
залишився під уламками реак
торного цеху. Сьогодні, коли ми 
говоримо про чорнобильський 
«саркофаг», слід пам’ятати, що це 
також саркофаг одного з чорно
бильських операторів. Усередині 
будівлі, на стіні між третім і чет
вертим блоками встановлено ме
моріальну плиту Валерію Ходем- 
чуку, біля якої завжди є квіти.

РО ЗВ ІД К А  О БСТА Н О ВКИ
Розвідка на блоці була вкрай 

потрібного для ухвалення адек
ватних рішень щодо подаль

го інженера управління блоком 
(СІУБ-моя посада на момент 
аварії) було записано, що особа, 
яка обіймає цю посаду, в будь- 
якій ситуації має забезпечити по
дачу води в реактор. Така вимога 
була записана в цьому невеличко
му документі з 12-ти сторінок на
віть незважаючи на те, що поса
дова інструкція -  це не технічний, 
а адміністративний документ, 
який визначає необхідний обсяг 
знань оператора, терміни скла
дання іспитів, періодичність ме
дичних перевірок, перелік устат
кування, стосунки з підлеглими й 
керівництвом тощо.

Не дивно, що чи не основні зу
силля в перші години після вибу
ху реактора були сконцентровані 
саме на подачі води до реактора. 
Є різні шляхи подачі води, і опе
ратори спробували всі ті шляхи, 
які тоді вціліли.

Повністю читайте розповідь Олексія 
Бреуса на http://slir.masterdesant.com/ 
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